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Gemeinde Kumhausen 
 *Landkreis Landshut* 

N i e d e r s c h r i f t  
 

über die öffentliche  58. Sitzung des Gemeinderates 
der Legislaturperiode 2014/2020 am  16.04.2019 

 
 
 

Vorsitzender: Huber, 1. Bürgermeister 
 

Schriftführer/in: Ableitner, Geschäftsstellenleiter 
 

 
Der Vorsitzende, 1. Bürgermeister Huber erklärt die Sitzung um 19:30 Uhr für eröffnet. Er 
stellt fest, dass sämtliche Mitglieder ordnungsgemäß geladen wurden, und dass Zeit, Ort und 
Tagesordnung für die öffentliche Sitzung gemäß Art. 52 GO ortsüblich bekanntgemacht wor-
den sind. 
 
Anwesend: 
 
Vorsitzende/r: 
Huber, Thomas  

Mitglieder: 
Attenkofer, Christine kommt zu TOP 2 
Barth, Gerhard, Dr.  
Bauer, Franz  
Biberger, Hans  
Fischer, Peter  
Fleck, Josef  
Gerstmayr, Ursula verlässt zu TOP 12 den Sitzungssaal 
Kreitmeier, Michael  
Molitor, Herbert  
Schmid, Johann  
Selmansperger, Martin  
Sigl, Franz  
Tamm, Michaela  
Thaler, Heinrich  
Vilser, Karl-Heinz  

 
Abwesend: 
 
Mitglieder: 
Bauer, Robert  
Gnosa, Stefan  
Petermaier, Lorenz  
Senftl, Carin  
Steinberger, Rosmarie  
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Der Vorsitzende stellt fest, dass der Gemeinderat somit nach Art. 47 Abs. 2 und 3 GO be-
schlussfähig ist. 
 
 
Tagesordnung: 
 
1. 

 
Informationen des Bürgermeisters 

1.1 Kindergarten Obergangkofen – Kindergartenjahr 2017/18 – Defizit 
 
2. 

 
Sanierung Kindergarten Obergangkofen - Vorstellung der Entwurfsplanung 

 
3. 

 
Abwasserentsorgung Spange B15 - Ankauf einer Radarsonde zur stationären Mengen-
messung 

 
4. 

 
Anfragen 

4.1 Gemeinderat Molitor – Grammelkam Wasserführung beim BG Nord 
4.2 Gemeinderat Dr. Barth – Abstürze Roßbach / Aktueller Sachstand 
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Genehmigung des Protokolls der 57. Gemeinderatssitzung vom 19.03.2019 (öffentli-
cher Teil) 
 
Einwendungen wurden nicht erhoben. 
 
Beschluss: 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Ja-Stimmen: 15 
Nein-Stimmen: 0 
 
Das Protokoll der 57. Gemeinderatssitzung vom 19.03.2019 (öffentlicher Teil) wird geneh-
migt. 
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TOP 1 Informationen des Bürgermeisters 

 
 

 
TOP 1.1 Kindergarten Obergangkofen – Kindergartenjahr 2017/18 – Defizit 

 
Die Jahresrechnung des KiGa-Jahres 2017/18 wurde der Gemeinde Ende Januar 2019 vor-
gelegt. Das Defizit belief sich auf 44.423,08 Euro. Die Gemeinde hat einen Zuschuss von 
22.211,54 Euro (50 %) an den Pfarrverband Achdorf-Kumhausen ausbezahlt (0.4641.7070).  
Vorjahr: 0 Euro Defizit.  
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TOP 2 Sanierung Kindergarten Obergangkofen - Vorstellung der Entwurfspla-
nung 

 
SACHVERHALTSVORTRAG: 
 
 
Zu diesem TOP begrüßt der Vorsitzende Herrn Kirchmair vom Architekturbüro Kirchmair und 
Mayerhofer. 
 
Mittel sind im Haushalt (1.4642.9400) und in der Finanzplanung vorhanden.  
 
Herr Kirchmair stellt dem Gemeinderat die Entwurfsplanung (siehe Anlage) vor. Hinsichtlich 
der Kostenschätzung fehlen noch die Detailplaner. Dies ist begründet dadurch, dass diese erst 
konkreter tätig werden, wenn der Gemeinderat dem heute vorgestellten Entwurf sein Einver-
ständnis gibt. 
 
Die Aufstellung einer Containeranlage ist zwingend erforderlich, ein Umbau im laufenden Be-
trieb ist nicht möglich. 
Der Entwurf wurde dem Träger (Dekan Blei, Herr Hohenester) sowie der Kindergartenleitung 
(Frau Stock) vorgestellt. Diese sprechen sich äußerst positiv aus. 
 
Als nächster Schritt nach Zustimmung des Gemeinderates wäre die Kontaktaufnahme mit der 
Regierung von Niederbayern bezüglich des Zuschusses sowie dem Kreisjugendamt ange-
dacht. 
Auf Nachfrage aus dem Gemeinderat teilt der Vorsitzende mit, dass mit einem Zuschuss für 
den Krippenbereich von ca. 80 % der förderfähigen Kosten gerechnet werden kann. Der Zu-
schuss für den Kindergartenbereich wird nach FAG ermittelt. 
 
 
 

Beschluss: 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Ja-Stimmen: 16 
Nein-Stimmen: 0 
 
Der Gemeinderat nimmt die vorgestellte Entwurfsplanung des Büro´s Kirchmair & Ma-
yerhofer an. 
 
Die Verwaltung wird beauftragt die weiter erforderlichen Schritte einzuleiten. 
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TOP 3 Abwasserentsorgung Spange B15 - Ankauf einer Radarsonde zur stationä-
ren Mengenmessung 

 
SACHVERHALTSVORTRAG: 
 
 
Der Vorsitzende berichtet dem Gemeinderat, dass die Stadtwerke Landshut im Rahmen der 
aktuell laufenden Gespräche über die Neufassung der Zweckvereinbarung angeregt haben, 
dass die aktuell an der Übergabestelle Roßbachstraße eingebaute Messsonde (OCM Pro) 
durch eine neue Sonde (Raven-Eye) ersetzt werden sollte. Die alte Sonde ist relativ pflege- 
und wartungsanfällig, des Weiteren setzt sich die Sonde aufgrund des geringen Nachtabflus-
ses sehr schnell mit Schmutz zu und es kommt ständig zu Messausfällen oder ungenauen 
Werten. Die Sonde ist von daher nicht mehr praktikabel. 
 
Die stationären Mengenmessungen an den Übergabepositionen zu den Nachbargemeinden 
wurden bzw. werden von der jeweiligen Gemeinde bezahlt. 
Die Stadtwerke schlagen vor, dass die Radarsonde (Raven-Eye) zunächst von den Stadtwer-
ken gekauft wird. Wenn sich diese im Testbetrieb über einen Zeitraum von einem Jahr be-
währt, müsste diese dann von der Gemeinde Kumhausen übernommen werden. 
Für die neue Sonde ist mit einem Kaufpreis von ca. 17.500.-- € zu rechnen; hinzukommend 
noch eine Fernübertragung der Werte in das Prozessleitsystem mit ca. 2.500.-- €. 
 
 
 

Beschluss: 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
Ja-Stimmen: 16 
Nein-Stimmen: 0 
 
Der Gemeinderat ist mit vorgenannt ausgeführtem Vorgehen einverstanden. Bei Be-
währung der Sonde wird diese nach der Testphase von den Stadtwerken zum genann-
ten Preis angekauft. 
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TOP 4 Anfragen 
 
 
TOP 4.1 Gemeinderat Molitor – Grammelkam Wasserführung beim BG Nord 

 
Gemeinderat Molitor teilt hierzu mit, dass aus dem oberen Bereich bei Regenereignissen das 
Wasser nicht ordentlich abfließen kann. Die Gemeinde sollte hier prüfen, ob nicht der Einbau 
einer Rinne erforderlich ist.  
 
Der Vorsitzende erwidert hierzu, dass die Thematik in der Verwaltung bekannt ist und bereits 
mehrfach Ortstermine mit Planer stattgefunden haben. Die vorhandene Rinne liegt auf Privat-
grund. 
 
 
 

 
TOP 4.2 Gemeinderat Dr. Barth – Abstürze Roßbach / Aktueller Sachstand 

 
Der Vorsitzende teilt mit, dass mit einem Maßnahmenbeginn frühesten Juni/Juli 2019 gerech-
net werden kann. 
 
 
 

 
 
Kumhausen, den 05.06.2019 
 
 
 
Thomas Huber    Stefan Ableitner 
1. Bürgermeister    Protokollführer/-in 

 
 


